

# ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается  
с 20 июля 1956 г.

Цена в розницу — 40 коп.

суббота, 17 октября 1992 г. № 80 (3225)

### ЛЮБИТЕЛЯМ ХОККЕЯ

17—18 октября в Ледовом дворце спорта состоится игра по хоккею с шайбой первенства России среди команд-мастеров класса «А».

Встречаются команды: «Горняк» (Оленегорск) — СКА-2 (С.-Петербург).

Начало игр: 17-го в 17 час., 18-го в 13 часов.



17—18 октября в Ледовом дворце спорта встречаются команды юниоров: «Лепландия» (Оленегорск) — «Металлург» (Череповец). Начало игр: 17-го в 13 часов, 18-го в 17 часов.

## МИЛОСТЬ ГОСУДАРСТВА, ИЛИ ВОССТАНОВЛЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ?

...О приватизации и трех ее вариантах, плюсах и минусах лично для нас, говорилось достаточно много, и в центральной прессе, и на страницах «Заполярья».

Это интервью построено на вопросах собранных среди трудящихся ГОКа, тех, кто вскоре станет акционерами.

Не будем пристрастны и возможной настороженности некоторых вопросов — неблагоприятное дело рассуждать о нашей поголовной экономической безграмотности. Вспомним восточную мудрость о том, что «спросить — стыд минуты, а не знать — стыд жизни», обратимся к заместителю генерального директора ГОКа по экономике Эльвиры Николаевны Вулах и попытаемся развеять сомнения перед необходимыми решительными шагами, ибо не за горами приватизация комбината.

— Эльвира Николаевна, зачем нужна приватизация?

— Рыночная экономика — это, если коротко, экономика, основанная на частной собственности. Никто не собирает, навязывать себе в том, кто не хочет ее иметь.

В каждой стране с рыночной экономикой есть люди, имеющие свою долю в собственности на средства производства и ресурсы, и не имеющие ее.

Человек, которому лично ничто не принадлежит — ни за что не отвечает. Холмы же многократно подумают, прежде чем предпринять серьезный шаг, заключить сделку. И чем больше будет людей, которым есть, что терять, тем стабильнее будет общество в целом.

Коль скоро мы выбрали рыночный путь — появление класса собственников просто необходимо. Приватизация — это еще не рынок. Но это этап, без которого перейти к рыночной экономике практически невозможно.

— Что такое акционерное общество?

— Акционерное общество является владельцем имущества предприятия, руководит его производством и нанимает работников. Как правило эти функции акционеры передают исполнительным органам, которые действуют в соответствии с принятым уставом. Акционерное общество возглавляется советом директоров, который определяет основные направления деятельности предприятия и назначает его руководителей.

В процессе приватизации разрешается пре-

образование государственных предприятий исключительно в акционерные общества открытого типа. Это сделано для того, чтобы сделать акции всех предприятий доступными для всех граждан России.

Как только акции предприятия проданы, его владельцем становится не государство, а акционеры. Акционерами могут быть не только граждане, но и юридические лица, т. е. организации, компании и т. д.

— Почему ГОК выбрал второй вариант приватизации?

— Потому что при первом варианте у нас было бы меньшее количество «голосующих» акций. При втором варианте работники комбината могут приобрести по закрытой подписке 31 процент акций, т. е. владеть контрольным пакетом, это даст возможность упреждать развитием предприятия, видеть его перспективы.

— После продажи акций законными владельцами предприятия становятся акционеры. Как распределяется право держателей акций?

— Права владения и управления предприятием распределяются между акционерами пропорционально количеству купленных акций «голосова». И так: если человек купил определенную акцию, этот человек все равно получает информацию о финансово-хозяйственной деятельности предприятия по образцу рядовой акционер может участвовать в определении экономической страте-

гии акционерного общества, выборах его руководства.

Но на деле такими правами акционеры пользуются далеко не всегда, поскольку это требует определенных знаний, затрат времени и т. д. Исходя из этого, вернее назвать основным правом любого вкладчика право на долю в собственности, а именно — право акционера на свою долю в имуществе предприятия при его ликвидации; право на долю прибыли; право на производственные ресурсы предприятия.

— Каковы льготы права работников приватизируемого предприятия? Получат ли они какую-то долю акций безвозмездно, просто по праву работы на данном предприятии?

— Второй вариант права этого не предусматривает. Льгота заключается в том, что работники имеют право участвовать в закрытой подписке, т. е. приобрести акции по их номинальной стоимости 1 тысяча умноженной на твердый коэффициент 1,7. После 31 декабря 1992 года они их купят уже с большим номиналом, с учетом инфляции.

— Возможен ли прогноз экономической политики ГОКа, когда он станет акционерным обществом? Имеется ли в виду возможность распределения прибыли в выплату дивидендов или в развитие производства, овладение новыми технологиями?

— Я считаю, что безусловно, вкладывать нужно в развитие производства. Они, эти советы, вернутся стопроцентно, если не нам, то следующему поколению.

— Почему нужно строить жизнь, предприятие так, чтобы расчленив зарплатной платы, а не ставить дивиденды самоцелью. Когда вкладывают деньги на механизацию, автоматизацию, оснастку, улучшение условий и охрану труда — это всегда более эффективно.

— Среди трудящихся комбината бытует мнение, что отказавшись от участия в акционировании — ка-

ждат на сокращение. Так ли это?

— Нет, конечно, не так — им может быть и акционер. Но при этом он не терпит своих прав на владение акциями, на получение дивидендов. Иначе говоря, не получится, что сократится машинист экскаватора, не имеющий акций, но останется уборщица, владеющая акциями. Нарушитель дисциплины, пьяница, даже если он является держателем акций, будет иметь право на увольнение.

— Те трудящиеся, которые откажутся от приобретения акций, но останутся работать на комбинате, переходят ли в статус наемных рабочих?

— Да, это так. Во всех акционерных обществах непременно есть наемные работники.

Каждый волею сделал выбор, ориентируясь на собственные возможности и желания: принимать или нет на себя права собственности и вытекающую из них ответственность.

— Такая свобода выбора создает возможность, вхождения в рыночную экономику.

— Что теряют, что выигрывают наемные работники?

— Все наемные работники получают определенный уровень заработной платы. И только, а вот уже куда направить прибыль — решают не они, а совет акционеров, правление директоров. Сравним для примера сегодняшнюю и завтрашнюю ситуацию. Сегодня мы планируем направить прибыль, допустим, на выплату надбавки за выслугу лет и т. д.

В завтрашней же ситуации этого может не быть и по решению совета акционеров это будет направлено на развитие предприятия.

— Смогут ли комбинат дать свободу своим трудящимся при приобретении акций?

— Это вполне возможно. Но неплатоспособность всех предприятий РФ на сегодняшний день и, как

Продолжение на 2 стр.

## Стоит процитировать

Б. Ельцин, Президент России:  
Острейшей проблемой стали взаимные неплатежи (предприятий).

Уже около 10 процентов россиян так или иначе связаны с предпринимательской деятельностью.

Категорически не согласен с оголтелой критикой чеков на собственность. Тем более, что ничего лучшего предложено не было.

Без делегирования большей части прав федерального Правительства регионам реформы будут пробуковывать.

Мною подписан Указ, который предоставляет право использовать чеки для покупки гражданами участка земли и жилья.

И колхозы, и фермерство должны сосуществовать.

Данные уборочной кампании убеждают — никакой голод россиянам не угрожает.

Должен заявить, что до конца года цены на топливо понижаться больше не будут.

Принято решение о том, что с IV квартала Правительство начинает вводить единую тарифную сетку (для работников бюджетных отраслей).

Россия нужна не твердая рука, а твердый порядок на основе твердых законов. Мы обязаны остановить разгул преступности.

Пора раз и навсегда установить прямые запреты на коммерческую деятельность должностных лиц, органов госвласти и их учреждений.

Действующие сегодня нормативные акты во многом прямо противоположны друг другу, провоцируют всякого рода злоупотребления.

Упраздняются 30 министерств и комитетов. Их численность сокращается вдвое.

Заявляю твердо: с оппозицией готов и терпеливому диалогу, и конструктивной полемике. Попытки же преступить Конституцию и закон встретят отпор и соответствующие законные действия.

Немало спекуляций вокруг идеи рынка... у нас нет иного пути, кроме перевода экономики на рыночный курс. Но рынок — не самоцель. Это средство, с помощью которого мы можем и должны поднимать Россию.

Из выступления на 5 сессии Верховного Совета РФ 6 октября 1992 г.

### ПРИНЯТ

## ОБНОВЛЕННЫЙ КЗОТ

6 октября опубликован и вступил в силу значительно обновленный Кодекс законов о труде с изменениями и дополнениями.

Еще в июле текущего года Верховный Совет принял Закон «О внесении изменений и дополнений в КЗОТ РСФСР», однако Президент России отказался ставить подпись под этим документом и вернул его на доработку.

В Постановлении Верховного Совета от 25 сентября сказано, что в новый закон внесены замечания Президента и редакционные уточнения.

Таким образом, законодателями сделана попытка превратить обновленный КЗОТ в закон прямого действия.

Хозяйственники и юристы трудового права длительное время указывали на очевидную истину: КЗОТ в редакции 1971—77 годов давно не соответствует реальностям жизни. Поправки, внесенные в закон о труде в 80-е годы, отвечали потребностям плановой централизованной экономики.

Переход к рынку потребовал коренного обновления трудового законо-

Прежде всего, сменилось само название закона: «О труде в РСФСР» — на «Российская Федерация».

На обложке сборника полное наименование Закона — «Кодекс законов о труде Российской Федерации».

Пreamбула, содержащая на 2-х страницах идеологические декларации времен «разного социализма», вообще целиком исключена из обновленного КЗОТа.

### Общие положения

КЗОТ однозначно закрепляет принудительный труд (статья 2), и более четко регламентирует права и обязанности работников.

На территории Российской Федерации до принятия соответствующих законодательных актов применяются нормы бывшего СССР, если они не противоречат Конституции и Законам России (ст. 4).

Продолжение на 4 стр.

# МИЛОСТЬ ГОСУДАРСТВА, ИЛИ ВОССТАНОВЛЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ?

**Продолжение.**  
Начало на 1 стр.  
следствие: стоимость кошелек, комбинированные делают сейчас эту возможность лишь теоретической.

— Можно ли производить оплату акций приватизационными чеками? В каких пропорциях?

— До 50 процентов стоимости покупаемых акций могут быть оплачены приватизационными чеками. Это предусмотрено вторым вариантом приватизации ваучерами, который выбрал ГОК.

Стоит отметить, что в этом случае оплата должна быть произведена в течение трех месяцев. Если платежи не внесены в установленный срок, участникам подписи утрачивают права выкупа акций.

— Каковы отношения акционерного общества с профсоюзом?

— Профсоюз — это совершенно самостоятельная организация. Это решение самих трудящихся, которые создают организацию, защищающую их права. А само по себе

предприятие или акционерное общество в профсоюзе не нуждается.

— Для Севера, а значит, и для нашего города, характерна миграция населения. Допустим такую ситуацию: люди приобрели акции комбината, потом — что-то в жизни, в семье изменилось — уехали с Севера. Какова судьба их акций?

— Акции поехали с ними, они и там будут «работать» — хотя на Канарских островах, хоть и в Вологде. Человек оставляет в акционерном обществе свои координаты, по которым ему будут перечисляться дивиденды.

— А если, ужасая, он захочет свою акцию продать. Это возможно? Нужно ли согласие акционеров?

— Это полностью во власти держателя акции, он может самостоятельно ее продать.

Акционерное общество открытого типа — это форма предприятия, где нет ограничений на владение или распоряжение акциями: их можно продать,

дарить, оставлять в наследство. Не требуется никакого разрешения или согласия остальных акционеров при переходе акций из рук в руки. Просто будет определен механизм оформления продажи, передачи акций, по которому исполнительный комитет акционерного общества ставится в известность о новом владельце акции.

— На рынок будут выброшены акции и других предприятий города, что вы можете в качестве рекламы назвать среди преимуществ акций ГОКов?

— Все эти другие акции могут котироваться только при условии жизни комбината. Ведь строители жинут еще комбинату, дорожники поддерживают город только потому, что комбинат является градо-строителем. Предприятия по изготовлению железобетонных изделий обеспечивают строителей, строители — замкнуты на комбинат. То есть все очень взаимосвязано. ОМЗ, даже если он является

предприятием концерна, но практически обслуживает предприятия Оленегорска, и очень много работает на комбинат. Но даже если он останется один, обслуживая сторонних заказчиков, ведь в целом он город все равно не вытеснит. Так что однозначно — только при условии благополучия комбината акции других предприятий будут в цене.

— Имеются ли иностранные инвесторы, которые на данный момент хотели бы купить акции ГОКов?

— В данный момент нет таких инвесторов. Их очень мало практически на любую открытую в стране — за редким, пожалуй, исключением. Объясняется это нестабильностью политической и экономической обстановки в стране. Хотя случаи заинтересованности в производстве комбината со стороны иностранных фирм были и есть. Но их опасения относительно инвестиционной ситуации сложившейся у нас ситуации.

Беседовала  
Т. ПОПОВИЧ.

# КУДА ДЕВАТЬСЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ

Дело было вечером — делать было нечего. Обычно так отвечают оленегорские подростки, застигнутые в подвалах многоквартирных домов после 23 часов.

Вопросы задают взрослые — участники рефда, представители комиссии по делам несовершеннолетних, милиции, городской администрации, швед и ПТУ-20.

X X X

Не секрет, что определенную часть молодых людей тянет на тусовки в места, где их никто не может контролировать — в подвалы. Не позабудешь жильцам квартир, которые страдают от шума из подвала и вечернее и ночное время.

Участники рефда заглянули в подвалы по многим адресам.

Время не детское — с 12 до 1 часа ночи — группы подростков в возрасте от 13 до 16 лет сидят на диванах и стульях, вокруг под гитару песни, все без исключения курят. Обстановка, мягко говоря, антисанитарная.

На все вопросы взрослых подростки отвечают — а куда нам деваться?

X X X

Действительно, куда деваться несовершеннолетним оленегорцам?

В поисках ответа на эту молодежную проблему городская администрация, в частности комиссия по делам несовершеннолетних, предпринимала меры, чтобы превратить несколько подвалов после ремонта в места культурного времяпрепровождения. Каким результатам? По свидетельству Елены Давиденко, ответственного секретаря комиссии по делам несовершеннолетних, после благоустройства некоторых подвалов через короткий промежуток времени в ночное время неизвестными подвалами были разгромлены: сломаны спортивные и игровые инвентарь, чтобы в тех подвалах снова устраивать притоны.

X X X

Неловко напоминать молодым людям и их родителям, что в Оленегорске есть, где провести свое свободное время.

Дискоотеки и ДК «Горняк» 3 раза в неделю до 23 часов. Детские и подростковые клубы «Фрегат», «Мельница», «Радуга», «Алые паруса», «Товарищи», «Гель». Есть спортивные «Атлант» и «Тигренок», спортивные при всех школах. Могут возразить, что все эти учреждения и мероприятия не могут удовлетворить потребностей подростков. Конечно, выходы джука, особенно в вечернее время, прямо скажем, ограничен: дискотеки, кино, занятия в секциях и кружках по интересам.

Но этот факт не может служить оправданием для антиобщественного поведения подростков.

X X X

Именно в вечернее и ночное время, пользуясь беспомощностью со стороны родителей, подростки встают на путь нарушения закона.

С начала 1992 года в Оленегорске уровень преступности несовершеннолетних увеличился в 2—3 раза: 26 подростков совершили 34 преступления (в 1991 году 12 человек — 13 преступлений). В настоящее время задержано 46 подростков (1991 г. — 24 человека). 10 молодых людей до 18 лет попали в милицию за мелкое хулиганство (1991 г. — 7 человек).

С 8 сентября 1992 года значительно возросла материальная ответственность родителей по обновленному Административному Кодексу РСФСР.

Штраф до 300 рублей (раньше до 30) — за невыполнение родителями обязанностей по воспитанию и обучению детей.

Распитие спиртных напитков или появление несовершеннолетнего в общественном месте — первый раз штраф до 300 руб.; второй раз — до 400 руб.

Если взрослый способствует доведению подростка до состояния опьянения — штраф существенный — до 900 руб. (раньше — до 100 руб.).

X X X

Причины отклонений в поведении молодежи в 1992 году видятся в полной доступности алкоголя и табака, а также в повышенной агрессивности и индивидуализме, свойственных части молодых людей. Равнодушие родителей к судьбе детей не может не поражать — только на заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних и зале суда многие родители вспомняют об обязанностях воспитания собственных детей.

Обстановка дома, в семье, личный пример родителей, контроль за времяпрепровождением детей после 22 часов — все это сильно влияет на поведение наших детей.

X X X

Если у кого из читателей есть дети до 17 лет — пожалуйста, интересуйтесь, пожалуйста, как они проводят досуг вечером в субботу и воскресенье, особенно когда они возвращаются домой после 12 часов ночи. Ответы детей могут заставить задуматься, пока не поздно.

М. МИХАЙЛОВ.

## НА СТРОИТЕЛЬНЫХ ПЛОЩАДКАХ

В этом году резко сокращается общий объем строительных работ. По признанию самих строителей, главная причина — небезопасность финансирования со стороны заказчика.

Длительное время не платятся долги ОМЗ, ГОКов, городской администрации.

Трест «Оленегорскстрой» вынужден сам брать банковские кредиты, чтобы бригады строителей не остались без работы, а стройки не оказались брошенными на произвол судьбы.

Так получилось, что жилой дом № 62 (заказчик ОМЗ) почти целиком возводится на средства треста. Под угрозой консервации сегодня корпуса женской консультации и детского сада ОМЗ.

Возобновились работы по завершению строительства здания городской администрации (напротив кафе «Пермус»). Начался монтаж технологического оборудования в цехе стеновых панелей совместного российско-финского предприятия «Сомлак».

В начале улицы Мира для железнодорожников строится 75-квартирный дом; заканчиваются монтажные работы.

Продолжается строительство теплотрассы, соединяющей город с центральной котельной.

Ведется капитальный ремонт бывшего общежития на Строительной, д. 59 — там будет новая планировка отдельных квартир.

X X X

Отдельного разговора заслуживает проблема новой АТС: здание почти достроено, однако нет в наличии телефонного оборудования. Организация «Росвязьинформ» не выполнила обязательства: приобрести оборудование и смонтировать его.

Стало известно, что ОГОК целевыми взносами профинансировал завершение строительства АТС (а также — 5-го этажа центральной котельной).

К сожалению, из-за финансовых трудностей возникла пауза в строительстве шебеночного завода ОГОКа — важнейшего производственного объекта города.

X X X

Такова общая картина состояния строительных дел в Оленегорске. Трудности, как показывают факты, носят по преимуществу объективный характер.

В этих условиях многое зависит от лучшей координации и взаимодействия исполнителей и заказчиков жилья и промышленных строений.

М. ВАЙНЕР.

## Вести

### с окрестностей

#### МОНЧЕГОРСК

В Мурманскую прокуратуру и в кооператив «Сирису» направлен иск-претензия за подписью директора комбината «Свердловский» в предложением о немедленном выполнении договора о поставке сахара или возврате денег. Речь идет о договоре от 17 августа, согласно которому на меня 100 тонн сахара (цена 50 рублей за 1 кг) должен поставить «Сирису» паромом из Аргентины, но по словам председателя кооператива О. Константина — паромов с 8 сентября не выпускают из порта Аргентины.

С октября санитарная служба наложила запрет на прием, переработку и

выпуск вино-водочных изделий и коньяка на Мончегорском пивоваренном заводе из-за грубых нарушений технологического процесса и отсутствия лабораторного контроля.

#### АПАТИТЫ — КИРОВСК

Кировские центральная больница получила гуманитарную помощь на финансирование операций для операционных, перевязочный материал и медикаменты.

Апатитский трикотажный цех, работавший в составе Рижского объединения, был закрыт 1 марта — скоро вновь станет функционирует как филиал Кировской швейной фабрики. Конференция трудового коллектива треста «Апатит-

строй» вынесла решение провести акционирование с распределением акций по второму варианту. Но все название треста: Акционерная строительная промышленная компания.

С 1 октября 1992 г. по 1 января 1993 г. телефоны автоматы переведены на бесплатный режим работы в городах: Апатиты, Кировск, Полярные Зори.

Апатитская детская поликлиника, заключив предварительный договор на поставку и установку габо-комплекса для профилактики и лечения органов дыхания, ищет спонсоров для финансовой помощи (стоимость аппаратуры — 750 тысяч рублей).

Курсы финского языка при Географическом институте обойдется жителю Хабни 5400 руб. за шесть месяцев обучения. Занятия 2 раза в неделю.

#### КАНДАЛАКША

Контролем уличной торговли будет заниматься человек из муниципальной милиции; о таком решении распорядился глава администрации.

От приватизации муниципальной собственности получено 7 млн. рублей, 45 процентов из этой суммы пойдут в бюджет Кандакши.

Местный авторемонтный завод предлагает всем желающим 2 варианта исполнения ваучера: 1 — приобретение КАЗом ваучера до получения их номинальной стоимости или покупке их после получения населением по номиналу, 2 — заключение договора с предприятием на передачу права выбора места вложения ваучера на взаимовыгодных условиях с гарантиями со стороны авторемонтного завода.

## ПРИНЯТ ОБНОВЛЕННЫЙ КЗОТ

Продолжение.  
Начало на 1 стр.  
За ненадобностью из закона исключена статья 6 о применении в России трудового законодательства других союзных республик.  
Коллективный договор коллективный договор есть правовой акт, регулирующий трудовые... отношения между работодателем и работниками... Порядок разработки и заключения трудового договора регулируется Законом Российской Федерации «О коллективных договорах и соглашениях». Поэтому из КЗОТа были убраны статьи с 8 по 14.  
Трудовой договор (контракт)

Введено существенное дополнение к наименьшей главе III — (контракту). Еще одна гарантия КЗОТа при приеме на работу — недопустимость дискриминации работника в зависимости от принадлежности к общественным объединениям (ст. 16).  
Следует отметить также, что увеличен срок заключения трудового договора (контракта) на определенный срок — с 3-х до 5 лет (ст. 17 часть 2).  
Отныне трудовой договор (контракт) заключается в письменной форме

(ст. 18).  
Серьезное изменение претерпела статья 29 часть 2 — передача предприятия из подчинения одного органа в подчинение другого не прекращает действия трудового договора (контракта).  
При смене собственника предприятия, а равно его реорганизации трудовые отношения с согласия работника продолжают действовать; прекращение в этих случаях трудового договора (контракта) по инициативе администрации возможно только при сокращении численности или штата работников.  
Расторжение трудового договора (контракта), заключенного на неопределенный срок по инициативе рабочего или служащего (ст. 31) срок предупреждения о расторжении контракта снизился с 2-х месяцев до 2-х недель.

Введено дополнение к статье 34 — преимущественное право оставления на работе в случае сокращения штатов получили изобретатели, изобретатели, уволенные в запас или в отставку, а также люди, пострадавшие от последствий чернобыльской катастрофы.  
М. ВАЙНЕР.

## ПРИВАТИЗАЦИЯ: РАЗ, ДВА, ВЗЯЛИ

### ПРИБЫЛЬ

Любое бизнес имеет смысл лишь постольку, поскольку дает прибыль, причем не меньшую, чем средняя предпринимательская в экономике страны. Прибыль является конечной целью производства, но, вместе с тем, лишь на начальной стадии процесса. Она, как мы видели, распределяется между владельцами акций и учредителями. Однако не это главное. Прежде всего требуется свое решение вопрос о том, какую часть прибыли следует выдать вкладчикам, а какую — направить на производство. Только имея ответ на эти вопросы, можно оптимально часть прибыли, которую нужно вложить в развитие производства, пожертвовав текущими доходами акционеров. И это с учетом того, что ожидаемый результат, с точки зрения существующей общественной психологии, действительно достоин этой жертвы.

Такая ситуация воспроизводит известное противоречие жизнедеятельности как отдельного человека, так и общества в целом. Потреблять или копить, долгие жить сегодня или пренебречь настоящим ради будущего?

Крайние проявления идеи накопительства выражаются в слишком известных формах — в отрешении отдельного человека от нормальной жизни или в диком утопии о светлом общественном будущем, ради которого можно жертвовать жизнью поколений. Другая крайность — бездумное моторство — также не требует специальных примеров.

Вопрос о золотой середине, конечно, сложен. Его всеобъемлющее решение вряд ли вообще возможно, однако рынок и здесь дает ключ к ответу.

Определяя меру накопления, т. е. часть прибыли, направляемую на наращивание производственных мощностей, руководство предприятия (совет учредителей, дирекция) предварительно оценивают все вероятные последствия такого шага на основе анализа все той же рыночной конъюнктуры.

Каков будет спрос на продукцию в будущем, удастся ли реализовать дополнительные партии товара? Куда будут двигаться цены — вверх или вниз, и насколько именно они изменятся? Только имея ответы на эти вопросы, можно оптимально часть прибыли, которую нужно вложить в развитие производства, пожертвовав текущими доходами акционеров. И это с учетом того, что ожидаемый результат, с точки зрения существующей общественной психологии, действительно достоин этой жертвы.

Таким образом, именно в рыночных условиях обостряется разумная мера потребления и накопления, а ее определение требует хорошего знания рыночной конъюнктуры в настоящей и будущей.

Будущее, разумеется, предсказуемо в каждом отдельном случае с большей или меньшей точностью, следовательно, существует риск ошибки, который должен приниматься во внимание.

На основе всего этого вырабатывается конкретное решение по развитию производства, которое и обязательно по мере возможности доводится до владельцев акций.

Говоря о потерях в

## ЦЕННЫЕ АКЦИИ И ЦЕННЫЕ БУМАГИ

текущих доходах по акциям (дивидендам), необходимо указать на упомянутую выше связь второй и третьей правовых норм. Та часть прибыли, которая уходит на развитие производства, не пропадает безвозвратно для владельца акции, а увеличивает ее стоимость настолько, насколько выросла стоимость всего имущества предприятия. Например, стоимость имущества предприятия, образованного акционерным обществом, составляла 1 млн. руб.; стоимость акции — 1 тыс. руб. После первого года работы предприятие дало 200 тыс. руб. прибыли, из которых на 100 тыс. руб. были приобретены дополнительные средства производства. Вследствие этого стоимость имущества составила 1 млн. 100 тыс. руб., т. е. выросла на 10%. Соответственно новая стоимость каждой акции увеличится на 10% и составит 1 тыс. 100 руб. Это фактическая (или рыночная) цена акции.

Таким образом, теперь акция имеет три цены: номинальную, которая отражает величину первоначального вклада и используется в качестве масштаба экономических и правовых отношений; фактическую, характеризующую рост стоимости фондов, и рыночную цену или биржевую цену акции. Согласно международной практике и международной законодательству РСФСР и ряда других республик, дирекция акционерного общества имеет право изменить (увеличить или уменьшить) номинальную цену акций, приведя ее в соответствие с фактической ценой.

Инвесторы и спекулянты  
Для части населения умеренный по уровню дохода, но прочно защищенный вклад бывает наиболее предпочтительным. В этой связи существенно

важную роль играют те частные и государственные структуры, которые осуществляют бизнес или выступают гарантами его надежности. Определенную привлекательность представляют собой и организационно-управленческие качества деятельности предприятия. В свою очередь рынок ценных бумаг полностью отразит и разные психологические различия. В этом смысле выделяются два основных типа вкладчиков: инвесторы и спекулянты.

Инвесторы ориентируются главным образом на крупные известные компании, существующие многие годы. Однако эти компании представляют собой лишь часть принимаемой инициативы общества. Наряду с ними возникают и действуют (порой прогорают, поглощаются другими и т. д.) новые фирмы, которые в современной капиталистической экономике принадлежат большей доле от общего объема товаров и услуг. Их стимулирующая роль в хозяйственной деятельности не просто огромна — по сути дела это ее основа, а в конечном счете и основа совершенствования общественных отношений, фактор национального развития.

Отражением нового бизнеса являются ценные бумаги, которые наряду с новыми бумагами известных компаний и банков наполняют рынок.

По материалам Агентства по ценным бумагам.

## Реклама

### «ЗЕЛЕНЫЙ ДОКТОР» ПРЕДЛАГАЕТ:

Расширительный мир подарил человеку огромное богатство — лекарственные травы, которые всегда были источником жизни, пищи, здоровья. Многие растения прошли многовековую проверку и составляют бесценный фонд современной фитотерапии. Сведения о лечебных свойствах растений передались из поколения в поколение, секреты приготовления сохранялись в тайне, оставаясь достоянием узкого круга людей.

Многие лечебные травы теперь незаслуженно забыты, хочется им вернуть былую славу.

Редкие, уникальные лечебные растения, травы, настои предлагает аптека Дворца культуры

### «ЗЕЛЕНЫЙ ДОКТОР»:

лист бадана, шалфей, солодку, левзею сафроровидную, аралию, гипертонический сбор, чай альпийский, в состав которого входит мята, душица, зверобой, прополис в меде, золотой корень натуральный, шиповник, чернику смородины, настойку валерианы, пихтовое масло, женьшень в драже, настойку золотого корня, корень бадана, мед очищенный, экстракт женьшеня на пчелином маточном молочке.

Обращаться во Дворец культуры ежедневно с 18 до 18-30, кроме субботы и воскресенья. Справки по тел. 23-02.

Мончегорское бюро путешествий и экскурсий предлагает путевки по маршруту: Калининград — Польша с 8 по 17 ноября, стоимостью 13500 руб. + 3 доллара. В стоимость путевки входит 4-х дневное обслуживание в Польше (проживание, питание). Обращаться: г. Мончегорск, пр. Металлургов, 32. Справки по тел. 2-26-77 или 3-48-66.

**КУПЛЮ** комнатную квартиру на 1 или 2-комнатную приватизированную квартиру. Обращаться: ул. Строительная, 49, кв. 21.

**МЕНЯЮ** 2-комнатную квартиру по ул. Энергетиков, 2 и гараж в районе подхоза (возможна доплата) на 3-комнатную квартиру улучшенной планировки в новых районах. Тел. 42-01.

**УСЛУГИ** Ремонт цветных телевизоров в удобное для вас время. Прием заявок по тел. 45-68 с 9 до 21 часа ежедневно.

приватизированную двух-

## ПОЗДРАВЛЯЕМ

Оленегорскую центральную детскую библиотеку с 35-летием

Желаем, чтобы детвора к вам мчалась с раннего утра. И книга стал бы каждый друг, Листая кладовища наук.

Коллектив ЦСБ.

Медсанчасть Оленегорского ГОКа доводит до сведения жителей города, что в соответствии со ст. 444 Гражданского Кодекса РСФСР учреждениям здравоохранения предоставлено право возмещать расходы по медицинскому обслуживанию граждан, находившихся в состоянии алкогольного опьянения (вызов скорой помощи, лечение в стационаре, обращение в приемный покой) за их счет.

Во избежание судебного разбирательства предлагаем лицам, получившим уведомление об оплате, добровольно внести указанную в нем сумму в кассу медсанчасти в двухнедельный срок.

В случае отказа от добровольной оплаты стоимости лечения, медсанчасть обратится с иском за взысканием в народный суд, дополнительно возложив на ответчика судебные издержки.

### УСЛУГИ

Срочный ремонт цветных телевизоров на дому в удобное для заказчика время. Оплачивается только выполненная работа без учета срочности. Прием заказов по тел. 35-90 с 8 до 23 часов.

УЧРЕДИТЕЛИ  
ГАЗЕТЫ

Издатель

ОЛЕНЕГОРСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ ИМЕНИ Ю. ЛЕРМОНОВА ССР  
ОЛЕНЕГОРСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

За содержание объявлений и рекламы редакция не отвечает. Все справки у рекламодателя.

И. О. РЕДАКТОРА А. А. ВОРОНОВА.

Адрес: А/Ш 57, 143264, г. Оленегорск, Мурманской обл., Ленинградский проспект, 4, подъезд 17, 8 этаж, тел. 8-57-20; 8-56-41.

Газета выходит по средам в субботу. Объем 1 печатный лист. Способ массовой информации Мурманского облисполкома, 143264, г. Мончегорск, печать вышеназв. Тираж 7000, МП «Политграфис». Управления печати ул. Комсомольская, 11. Номер плановый в печать 15.10.92 г. в 14.00. Заказ 6458.